

LA ALBORADA

PERIODICO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO I

Precio de suscripción. En Castellón, un mes, 50 céntimos de peseta. Fuera, un trimestre, 1 peseta 50 céntimos. El pago será adelantado.

SEGUNDA EPOCA

Domingo 3 de Noviembre de 1878

Redacción, calle de Enmedio, número 76, y Administración, Mayor, 95. Anuncios y correspondencias a precios convencionales.

NUM. 44

SE COMPRAN

títulos, novenas y residuos del empréstito, títulos y residuos del 3 por 100 y del 2 por 100 ó sea del clero, deuda del personal, cupones y toda clase de valores del Estado. Se venden bonos del Tesoro, décimas y residuos para pago de contribuciones atrasadas.

Estanislao del Cacho, agente de negocios de Madrid.

Dará razón en Castellón, don Antonio Alloza, calle Mayor, 76

Se necesitan 12.000 rs. a un rédito módico; se hipotecará en garantía 50.000 sobre una casa en la calle de Enmedio.

En la redacción de este periódico se dará razón.

SUSCRICION

para la viuda del infortunado Virgilio Cabalote.

	Reales.
Suma anterior.	230
D. Ramon Moros.	10
Total.	240

TODO VA BIEN

Se ha repetido y se repite tanto esta obligada muletilla de *todo va bien*, que casi, casi, le ponen á una en la necesidad de creer que España, es la mas feliz de las naciones bajo la dominación conservadora.

Y bien mirado no puede menos de suceder así; pues que de la magestuosa marcha de Cánovas y sus satélites en derredor del presupuesto, brotan incesantemente fuentes de riqueza y gérmenes de prosperidad; que, extendidos por todas partes, van á desarrollar su influencia bienhechora, hasta en los mas ignorados rincones de nuestra querida patria.

Inútil es, que los periódicos de oposición, *demagogos* hasta la pared de enfrente, se cansen un día y otro día poniendo de manifiesto á los ojos del mundo entero, la desconsoladora situación en que nos encontramos; inútil es que se esfuerzen pintando cuadros desgarradores en los que el hambre y la miseria con sus terribles consecuencias, aparecen propagándose á su capricho y en actitud amenazadora como pronosticando nuevos males; inútil es que se obstinen en hacernos ver la industria muerta, el comercio paralizado y la agricultura agobiada bajo el peso de las contribuciones; inútil, en fin, que esos periódicos insustanciales y atrevidos (como dirán

ellos) pretendiendo descorrer el velo que cubre los misterios de la administración conservadora, digan que está desmoralizada y añadan que la ruina del país proviene de esa falta de moralidad administrativa ignorantes!

Leed; leed la prensa de la situación y en ella encontrareis con su verdadero colorido, el cuadro que vosotros pintais desprovisto de todas las bellezas del arte; y así como el vuestro lejos de hacer derramar lágrimas de compasión, cual es su objeto, haciendo odioso al pueblo al conservador gobierno que rige nuestros destinos, solo inspira una sonrisa de desprecio, el de los situacioneros, hace nacer en todo pecho español, la esperanza de que Cánovas mediante, está nuestra patria llamada á ser la nación mas dichosa de la tierra.

Que no hay seguridad personal; que la propiedad no está garantida; que el pensamiento está sujeto al capricho de un hombre; que, cuando uno salga de su casa para dar un paseo, ó comer en casa de un amigo, se vea en la triste necesidad de despedirse de su querida familia á ir provisto del equipaje necesario para emprender un viaje contra su voluntad, etc. etc., son exclamaciones sobradas tantas que á nada conducen sirviendo tan solo para hacer reír á quien las lee, puesto que no ignora que, viviendo al amparo de una constitución tan sabia como la nuestra, es de todo punto imposible que tales cosas sucedan.

¿Que se cierran escuelas y se edifican conventos? pues nada mas natural. ¿Cómo es posible dejar la instrucción abandonada en mano de unos hombres, que, además de no tener el tiempo suficiente para pensar en lo que han de comer, ó cómo han de cobrar su exiguo sueldo, son demagogos por añadidura? En cambio los frailes, esos piadosísimos varones llamados por Dios para educar moralmente al pueblo, con la difusión de sus sapientísimas máximas y con el ejemplo de sus ayunos y flagelaciones, harán que nos sepáremos de la senda del mal, para entregarnos á la práctica de los verdaderos principios; principios que, aunque los resista la conciencia liberal, tienen su asentimiento en la fé ciega de los ultramontanos.

¿Qué el ladrón roba impunemente? Quien tal diga no tiene su juicio cabal, ó por lo menos desconoce los medios que nuestro paternal gobierno emplea para castigar al delincuente. Y ¿qué mayor castigo pudiera imponerse á los criminales que su propio remordimiento? Por eso el gobierno Cánovas, que, sin duda, así lo ha comprendido, los deja abandonados á sí mismos, y espera, no sin fundamento, que, cuando la conciencia les acuse

su delito, ellos irán á confesarlo ante los tribunales de la ley, para que esta, inflexible, les imponga el merecido castigo.

¡hora bien; los reos políticos son de índole muy distinta; sus delitos entrañan mayor perversión, pues al paso que los crímenes ordinarios solo atentan directamente contra la seguridad individual é indirectamente contra el orden social, los políticos única y exclusivamente en todos sus actos, atentan contra la seguridad social, pretendiendo derribar el gobierno constituido. Y hé aquí por qué estos se ven mas perseguidos que aquellos; porque con estos se emplean otra clase de procedimientos; y porque son siempre *habidos* y muchas veces antes de pensar siquiera, en ser trastornadores del orden de cosas que felizmente nos rige.

Ahí, ahí está la admirable previsión de nuestro sabio gobierno. Hay descontentadizos, pocos por fortuna, mal avenidos con el presente, que es posible, si se les deja abandonados á sí mismos, que de descontentadizos pasen á conspiradores y despues á revoltosos. Pues se les busca; se les halla; se les aprisiona; y así se consigue la ventaja, para ellos, de que no lleguen á ser criminales y sufran mayor castigo, y la persuasión en todos de que, con tal conducta en el ministerio, es imposible que se altere la dulce paz y tranquilidad bienandanza que disfrutamos los españoles.

Pedir más fuera gollería. Y ¿aún habrá, despues de esto, quien se atreva á hablar de conquistas de la revolución; quien ose decir que aquellos tiempos revolucionarios eran mejores que los presentes; quien quiera comparar aquel caos de anarquía con nuestro gobierno de hoy *conservador de Cánovas*? Imposible. Aquellos tiempos de licencia mas que de libertad, según opinión facultativa, (apelamos al juicio de los conservadores) desaparecieron entre las sombras del pasado, no dejando en pos de sí mas recuerdo, que una página en la historia de la civilización moderna.

No debemos, pues, censurar á esta situación, aunque contemplemos destruidas por ella nuestras mas caras libertades, á costas de tantos sacrificios conquistados; antes al contrario, haciendo coro á los conservadores y despues de admirar su obra, exclamamos: *todo va bien, muy bien, perfectamente bien.*

ARRECIA LA TEMPESTAD

La última semana ha sido febril en acontecimientos, que demuestran que estamos ya al principio del fin.

Hasta ahora hace muchos días el gobierno reaccionario de la restauración se había limitado solamente á implacable con las ideas, sujetando al efecto á la prensa pe-

riódica, que es la que en mas contacto se encuentra con la opinión pública á una legislación, cuya apología estaba hecha con solo reunir en un volumen todas las sentencias que los tribunales especiales de imprenta han dictado, ora suspendiendo, ora suprimiendo á las publicaciones que tienen el buen sentido de considerar funesta para los intereses de la patria la marcha política de los hombres que tuvieron la incomparable ventura de cobijarse bajo los *frondosos* algarrobos de Sagunto.

Nosotros, sin alardear de suspicaz en política, presentamos que no estaba lejano el momento de ser tambien los hombres que se constituyen en obreros desinteresados de las ideas de sufrir la animosidad de los actuales poderes públicos, porque colocadas las cosas en determinadas pendientes no pueden sino mas que rodar hasta el abismo.

Los hechos han venido á evidenciar que no estábamos equivocados en nuestros presentimientos. La prensa de oposición de toda España dedica la mayor parte de sus columnas, estos últimos días, á la manifestación de las muchas prisiones que el gobierno está llevando á cabo.

Algun periodista demócrata de la corte dice, que viajaba no hace muchos días, por cuenta del Estado con rumbo al archipiélago filipino. Otro periodista, tambien demócrata, lo verifica con rumbo á Cuba, quizá con no grandis deseos de visitar nuestras ricas Antillas.

Hasta aquí lo que se dice: vamos á esponer lo que es ya del dominio público y no dá lugar á la más remota duda.

Oído á la caja. Grupos mas ó menos numerosos del benemérito Instituto de la guardia-civil verifican minuciosos registros en los domicilios de honrados demócratas de Orihuela y Alcoy y son reducidos á prisión injustamente como lo demuestra el haberles puesto en libertad sin prestar fianza alguna. El ex-presidente del poder ejecutivo de la república don Francisco Pi y Margall es arrancado del lado de su virtuosa esposa y es conducido á Sevilla entre guardia-civiles. Un distinguido abogado de Córdoba y ex-diputado á cortes, don Angel Torres, es detenido y sin guardarle siquiera las consideraciones que se debe á persona tan distinguida y apreciable por sus prendas personales é integridad de carácter, es trasladado por fuerza de la guardia-civil desde la espresada capital de su residencia ante la presencia del gobernador civil de Sevilla que es quien lo reclama. Otro ex-diputado á cortes, don Ramon Saldaña, teniendo conocimiento de que iba á prendérselo ha desaparecido de la espresada ciudad de Córdoba.

El procedimiento reaccionario que se ha empleado en la detención, prisión ó lo que sea de las importantes personas mencionadas, si algo revelan, si algo manifiestan, es la debilidad de la actual situación política. La historia de nuestras revueltas políticas si algo enseña es que cuando el poder público recurre á extraordinarios procedimientos de fuerza es porque ha entrado de lleno en el principio del fin de una existencia sostenida solamente por elementos materiales. Mas estos, aun cuando se llamen Cánovas del Castillo, se enervan por el transcurso del tiempo ó son destruidos por otros elementos impalpables é indestructibles, por las ideas.

Mas no dejen en olvido los hombres que hoy dirigen los destinos de la patria que muchos de los que, momentos antes del 28

de setiembre de 1868, eran transportados a Ultramar por Gonzalez Bravo, al arribar a los puertos de nuestras posesiones de Africa y Filipinas fueron recibidos con los honores del triunfo.

De La Voz Montañesa.

«El gobernador de Bilbao se ha puesto al habla con el de Valencia, porque tambien el primero ha retirado al Lau-Buru las licencias de escribir.»

Sentimos el percance de nuestro colega, y pedimos para el gobernador de Bilbao la misma distincion honorifica que la que hemos pedido para el de la patria del arroz. Cuando de tal manera y de un modo tan general se persigue a los periódicos por que denuncian los abusos del poder, malum signum para los gobernantes. Es la prueba mayor de su impopularidad y de su descrédito.

Todos los gobiernos impopulares hacen lo mismo en sus patrias. Persiguen a los periódicos y, sin embargo, los periódicos les sobreviven.

Justa demostracion de que la justicia triunfa siempre de la arbitrariedad y de la soberbia.

«Cuanto antes, verá la luz pública la primera entrega de la Historia de América, obra importantísima que está escribiendo nuestro ilustrado y queridísimo amigo don Francisco Pi y Suñer. De la publicación de la obra se ha encargado la acreditada casa editorial de los señores Montaner y Simón.»

De La Union.

«A pesar de los siniestros augurios de ciertos corresponsales de La Epoca y de este colega; a pesar de las insolentes profecías de Casagnac y de los pavorosos temores de nuestros conservadores; mis dudas y dudas, la república francesa camina aceleradamente a su consolidación.»

Las elecciones de senadores, recientemente verificadas, son evidencias. Ciego es quien no lo vea.

Tales son, tan profundos y derretidos los frutos de la nueva democracia establecida en Francia con profundo patriotismo, orgullo y notoria nobleza de singular patriotismo, a despecho de varios exclusivistas y del encandilamiento de las mentes por el odio a la democracia.

¡Profundo ejemplo de un mundo civilizado a la democracia!

De El Pueblo Español.

«Becora párrafo del Nigrán (Pontevedra) ha remitido un oficio al jefe económico de la provincia, manifestando que el Ayuntamiento no le retira la cuenta que le ha impuesto por contribucion de consumos; se verá en el caso de aumentar el precio de las mizas.»

El conflicto es inminente y capaz el cura de cumplir su amenaza.

Que va ser estado de los vecinos de Nigrán. A usted pensarlo.

Del mismo dia.

«Dice nuestro querido colega La Union Española no ha obtenido en la Exposición universal de París ninguna medalla por los objetos relativos a la primera y segunda cosecha.»

El Japon ha obtenido un premio.

¡Qué honra para nuestro entendido ministro de Fomento!

«Claro y para el aprovechado director de Instrucción pública y para de familias conciliadas.»

De El Mercantil Valenciano.

«Después del escándalo que ha promovido los periódicos menestralistas y otros de los periódicos que se montaron acerca de la intención del ayuntamiento como causa inmediata del crimen cometido en la calle Mayor de Madrid. Hay señores que recogeron velas y confesaron que no se han encontrado en poder del culpable documentos de importancia, y que la bala que probó los apuñales que se leen en el libro de memoria, es que el delictivo tenía grabada su imaginación.»

Así lo dice La Epoca comentando unas palabras de La Correspondencia y de El Diario Español.

El conducto no puede ser mas autorizado.»

Continúa el martirologio de la prensa. El periódico La Voz de Madrid ha sido multado en 125 pesetas y La Nueva Prensa denunciado por el artículo que publicó el día 25 de octubre.

Paciencia, caros col gas.

Una joven que habita en el distrito de Lauta (Francia) acaba de ser sometida a los tribunales bajo la inculpacion de infanticidio. Después de numerosos interrogatorios, durante los cuales ha guardado un absoluto silencio, la joven acabó por confesar que habia dado a luz en el fondo del jardin de sus padres, y que arrojó a su hijo a los cerdos que lo habian devorado.

Ejemplaridad de la pena de muerte.

Dice un colega de Almería: «Anteayer durante la celebracion del triste acto (la ejecucion de tres reos), se robaron siete relojes y a una mujer le quitaron del bolsillo dos duros que tenía en él. Uno de los reos fué aprehendido y llevado al cuartel de la guardia civil.»

A cada ejecución que tiene lugar, sigue siempre la obligada noticia de robos, pendencias y aun crímenes efectuados a vista del patíbulo.

Los partidarios de la pena de muerte debieran fijarse en esta extraña coincidencia. Pero, nunca se han fijado, ni se fijarán.

El Eco de Navarra ha sido condenado, por el tribunal de imprenta de Pamplona, a siete dias de suspension. Lo sentimos. Suma y sigue....

La Italia ha descubierto en un periódico inglés el siguiente original anuncio:

Se vende un mono, un gato y una tortora.

Dirigirse a Mr. Bronson David, Leicester Square, el cual habiendo tomado mujer, no necesita ya dichos animales.

¿Es inglés? Pues lo comprendo.

Dicen de Barcelona:

«En Centellas (Cataluña) se ha establecido un centro de la juventud católica que echa un olorillo a club carcañudo, que no hay quien pueda resistirle.»

Hasta ahora los asociados son, en su mayor parte, procedentes de las filas de Savalls.

Estas noches de ejercicios... ¡Consideren ustedes cómo se pasan!

A rendición de amar al prójimo en once vueltas como la tática de Maisterola enseña.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL.

De un corresponsal que desde Vinaroz escribe a El Mercantil Valenciano tomamos las siguientes noticias:

«Estando por la noche salieron de esta villa dos majagueras que habian venido, hace poco y que fueron recibidos por una centinela nocturna, que pañando de casa del cura párroco, recorrió varias calles y plazas de esta poblacion.»

«Después de recibir un feliz recibimiento en la vecina ciudad castellonense. El sábado (19 del corriente) se celebraron con brillante solemnidad los funerales en honor de los mártires del día 18 de octubre de 1835, víctimas de la ferocidad de Cabrera y Lecha del Maestrazgo.»

El templo estuvo concurrido, asistiendo al altar el ayuntamiento presidido por su actual alcalde Urbarr, quien colocó una corona de laurel en el túmulo que se en el centro de la iglesia, construido con sencillez, pero con elegancia, el elemento militar que se dio por el gobernador Idem de esta plaza don Angel Dorral, varios empleados de diferentes rangos, como a particular el señor juez de primera instancia

don Antonio Perez, el Idem municipal, y demás personajes de Vinaroz.

Suyo afectísimo s-s-El Corresponsal. La noticia que nos da el corresponsal relativo a la corona de laurel, depositada por el famoso Urbarr sobre el túmulo nos ha conmovido, porque nos recuerda una de las fases políticas de ese ciudadano, quien ahora protesta contra el carlismo, depositando coronas de laurel sobre las tumbas liberales, mientras que allá, por los años 1873-74, y en ocasion de hallarse los carlistas en Vinaroz, ofrecia galantemente a doña Blanca su casa para alojarse y la invitaba a visitar la heróica villa.

Este generoso arrepentimiento nos ha llegado al alma y casi estamos tentados a perdonarle la causa criminal que nos ha promovido.

Ya escampa. En el convento de monjas agustinas de Olldecona, han ingresado en pocos dias siete novicias.

A LOS CASTELLONENSES.

Mis queridos paisanos: tengo que cumplir un sagrado deber en vísperas de dejar a mi patria, a mi desgraciada esposa y cuatro infelices hijos que sufren mis dolores, la mayor miseria; para cumplir la pena de quince años de arresto mayor que me ha sido impuesta.

Pero antes de partirse el corazón por completo, debo anunciar a las mas sinceras muestras de gratitud a todos en general, por el interés que habéis demostrado durante la instrucción de mi sumario y por los sacrificios pecuniarios que habéis hecho antes y ahora con la última suscripción en los casinos a favor de mi desgraciada familia. Desde que me acordito de mi corazón os envia millones de gracias y la más afectuosa despedida vuestro fiel paisano.

Manuel Pinto.

Castellón, 3 Noviembre 1878.

El domingo próximo pasado inauguróse la temporada dramática en el teatro principal, sorprendiéndonos agradablemente el aspecto que presentaba el local, que como he visto averiguado de los estragos que en el caso el tiempo y la incuria quiere ocasionar y rejuvenecerse para intentar las aventuras de sus comedias.

Placibiles son los esfuerzos llevados a cabo por la junta del casino antiguo, que no cesando gasto alguno ha conseguido limpiar y hermosear lo que antes se llama el nombre de teatro antiguo.

El vestido de los muebles, que hiperbólicamente se llamaban butacas, se ha dado una comodidad al público, ha hecho desaparecer el constante peligro en que se hallaba la ropa de los concurrentes.

El aumento de las luces es otra gran mejora; pues permite que brille con una intensidad de luz de belleza de nuestras distinguidas palcos.

Veríamos si posible fuera que se restaurase en tal hora que presentase una visualidad nada lijera.

La obra puesta en escena, toda el conjunto drama, Traidor, Inconfesa y Mártir, que aunque no tiene grandes golpes teatrales y el argumento no ofrece novedad alguna tiene una rica y sonora versificación como debida a la última pluma del teatro por el Sr. José Zorrilla.

La obra fué muy bien distinguida por el señor Gimenez que tiene intenciones de desempeñar un importante papel en el teatro principal. El señor Serrat dijo algunas veces con valentia y el señor Dean sobresalió en varias escenas.

El público no que lo hay satisfecho. Nosotros creemos que la actual compañía puede y debe hacer más por complacer al numeroso y acogido público que asiste a sus funciones.

La pieza Varro en la ra es bastante conocida y el público castellonense y vinarozino fué recibida con benevolencia por su hermosa dote y romántica escena. En su desempeño se distinguió el señor Gimenez (don Miguel) en su papel de mártir.

«Esperamos que el público continuará favoreciendo con su presencia el teatro, centro a la par de instrucción y recreo y que tanto contribuye a pulir y suavizar las costumbres de las clases populares, a las que quiéramos ver apartadas completamente de los toros y otros repugnantes espectáculos, fomentando en cambio la afición al teatro.»

El jueves púsose en escena la comedia del señor Breton de los Herreros La Independencia cuya ejecución dejó complacido al escaso público que asistió. En su desempeño se distinguió notablemente la señora Blanca en su repugnante papel de ama de llaves, mereciendo ser llamada a la escena entre ruidosos aplausos. Tambien se distinguieron la señora Gimenez y los señores Gimenez, Dean, Serrat y Gimenez (don Miguel).

La pieza Suma y sigue con su gracia mantuvo la hilaridad en el público haciéndole pasar un buen rato.

Las señoras Muñoz y Blancas y los señores Dean y Gimenez (don Miguel) ejecutaron bien su cometido, siendo aplaudidos al terminar.

Mientras el próconul don Victorino Fabra confecta una y amasa con el ministro de la gubernacion la comision permanente de la diputacion provincial que nos ha de dirigir y gobernar en el próximo bienio, Dios mediante, dicho próconul, convalidado en otro Juno y no mitológico, trata y arregla con el señor Villarroya el modo, forma y manera de cargar con el santo y la limosna, es decir, a los destinos de la diputacion, para el caso, nada probable, de sublevar al poder el partido constitucional.

¡Oh moralidad política digna del ministro Cánovas-Amerol!

«Parece que en la próxima semana seremos visitados por tres padres misioneros que segun nuestras noticias descienden en linea recta de los que en las montañas de Ares y Cantavieja, arrebaban trabuco en mano a los partidarios del Tercero.

Tras de asegurada la cosecha no nos faltará mas que un chaparron jesuitico.

«En el borde de un gran precipicio, he estado pensando para nosotros, indudablemente como el mejor dicho. El mejor día espietamos, reventamos como un botijete; ascienden a 18 ta. botellas, explosivas encontradas en Chamberí.»

Ahora nos explicamos el que La Política venga toda horrorizada y con los pelos de punta pidiendo la suspension de las garantías en el antiguo principado, el estado excepcional, medidas extremas; la mar.

Después de catorce dias de suspension, ha reaparecido nuestro estimadísimo y valiente colega El Mercurio Valenciano, publicando un notable artículo lleno de verdades y titulado; Los Homos. Con la energía que caracteriza a nuestro colega dice: «¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

«¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

«¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

«¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

«¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

«¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

«¡Buenos dias, pues, la escabrosa senda de Calvario, con la cruz de la ley de imprenta a cuestas, oyendo las imprecaciones de los fariseos y recibiendo los golpes de los verdugos; apuramos el cáliz de las persecuciones; sin perder el valor ni la paciencia, cualidades que poseemos a prueba de fuego.»

ronero de codicillo parate cima de del import cial. Entre del dipu ha sido maestro d Ha sido de instru El alc rima tola una mu por el g se por qu real, en es erdote religiosas ¿Cómo estremo obedecer monteril todo el ff. Parece opone a do en alz ra que a Así lo Hemos Hombre Antonio nuestra Si no nombre su juven de las en pero com gar á ire epistulas guía de nemas pu su autor mente. Dice q llenarlas inventada prógom d' enen Y cont -No, n mudo la mocracia os a la s (i) re Y tern mas que personas al cultiva Nesobz meo term tanto ha nos ocup cuant r tado núb bje an d morio, p pués, de es unze, cu curst memorias dep, falta su lab r air pent niente p nstra má, des canu politica á nu str Q ó tica cap LA RA pabulig e- conu batenos g' p' nra algu- pa verificada cia y li (1) S

SECCION DE ANUNCIOS

LA NOVEDAD

Con este título se han publicado unos hermosísimos cuadernos con abecedarios y adornos para bordar en litografía, cañamazo y realce, los cuales ofrece este establecimiento al precio de cuatro reales ejemplar.

OBRAS

de don Modesto Tomas y Presencia
maestro superior
propietario de la escuela del Real
de esta ciudad

Definiciones de Geometría.— Esta obrita, además de comprender las principales definiciones de la misma, puestas al alcance de los niños, y en especial la apreciación de toda clase de superficies planas, vá acompañada de cuatro láminas en negro, en donde se hallan representadas las líneas, ángulos y polígonos, mas los principales problemas geométricos de inmediata aplicacion.

Su precio es el de 50 céntimos de peseta ejemplar y 5 pesetas docena.

Método de lectura, dividido en quince lecciones, llevando ademas un apéndice de lectura corriente.

Su claridad, variedad de tipos y el buen método en la esposicion de las lecciones, lo hacen muy recomendable á todo el que quiera aprender á leer.

Precios: docena en cartulina, 4 pesetas 50 céntimos. La primera parte con tapitas de papel de color, docena, 1 peseta 25 céntimos.

Coleccion de quince carteles de lectura, arreglados al método anterior, con elegantes y variados tipos de letra: una coleccion en papel, 2 pesetas; un cartel suelto, 25 céntimo.

Estas obritas se hallan de venta en la libreria de Vicenta Vilar (viuda de Perales) y en casa del autor.

Caton Alfabético

O NUEVO METODO DE LECTURA

dedicado á las escuelas elementales y de párvulos. por D. P. Juan Landela y Atojar, director de la escuela pública de párvulos de esta ciudad

Este caton alfabético, está basado en todas las letras del alfabeto formando en cada una de ellas repeticion del abecedario; de manera que en la letra A principian todas las palabras por este sonido, y en el segundo la primera forma el alfabeto, recorriéndolas todas; ejemplo: A-bí a-da a-fe etc.; lo mismo sucede con la B, como ba-bo be-ca bi-cho bo-da, y por este método de todas las demas hasta finalizarlas. Este método consta de tres partes, con 80 páginas y variedad de tipos; abundando todas las lecciones de sonidos de toda clase y ejercicios prácticos, desde los directos puros y orales con articulacion por-puesta ó inversamente modificados; sonidos dobles, articulados inversos compuestos, hasta los de juego triple y cuádruple; además varios ejercicios basados tambien en las cinco vocales; finalizando algunos, con lecciones de lectura corriente en letra gruesa, de manera que cuando el caton, se puede leer en cualquier impreso.

Precios: El caton con cubiertas de cartulina, docena 4 pesetas 50 céntimos; un ejemplar 50 céntimos.

Se vende en la imprenta de este periódico, en la escuela de párvulos, en casa del autor, Caballeros 75 principal

CRONOLOGIA DE LOS PAPAS

por D. José Martínez García.

En breve espacio y valiéndose de la sinopsis, se presenta la cronologia de los pontifices, concilios generales, persecuciones de la iglesia, principales acontecimientos, órdenes religiosos, obispos ilustres, etc.

Es un cuadro de 96 centímetros de alto por 66 de ancho de verdadero mérito artístico, en el cual el autor resume toda la historia eclesiástica desde san Pedro hasta Pio IX

Su precio es 4 pesetas 50 céntimos ejemplar

Se halla de venta en la imprenta de este periódico y en las principales librerías de España.

GANGA

En la imprenta de este periódico se hallan de venta las obras siguientes:

De Paul de Kock

El Secreto de un conserje; un tomo.

El mandadero; un tomo.

Bigote; dos tomos.

Ni nunca ni siempre; dos tomos.

Pablo y su perro; dos tomos.

Un joven simpático; dos tomos

Una mujer de tres caras; dos tomos.

El hombre inculto; dos tomos.

La millonaria; dos tomos

La sociedad de la Trufa; dos tomos.

El amante tímido; dos tomos.

Mujer, marido y amante; dos tomos.

A pesar de ser el precio corriente el de una peseta cada tomo, se venden á 3 reales y medio.

De varios autores

Venus didáctica; un tomo, 11 rs.

Higiene trascendental; un tomo, 18 rs.

Fray Gerundio; cinco tomos, 45 rs.

Los siete pecados capitales; dos tomos, 76 rs.

Mujeres célebres de España y Portugal; un tomo, 460 rs.

Napoleon el pequeño; un tomo, 45 rs.

Las Ruinas de Palmira; un tomo, 52 rs.

La Commune de París; un tomo, 22 rs.

El rey Amadeo y su siglo; un tomo, 52 rs.

Una monarquía sin monarca; un tomo, 38 rs.

Constitucion de los Estados- Unidos y de la república española; un tomo, 9 rs.

Los mártires de Lyon; un tomo, 3 rs

La democracia en la iglesia; un tomo, 4 rs

Joyas literarias; un tomo, 3 rs.

Juguetes y travesuras de ingenio, por Quevedo; un tomo, 3 rs.

Leyendas; un tomo, 2 rs

Una hija de Eva; un tomo, 2 rs.

La voz del campanario; un tomo, 2 rs.

Barajas de amor iluminadas, 11 rs.

Id id. en negro, 7 rs.

Al precio de todas estas obras se ha hecho ya la rebaja de diez por ciento en beneficio de los que gusten adquirir.

EL MEDICAMENTO MAS EFICAZ PARA LA CURACION DE LAS MUJERES OPILADAS O CLORÓTICAS, los que padecen del estómago Y LAS PERSONAS DEBILES SON LAS PILDORAS

RESTAURADORAS

preparadas por el Dr. FORMIGUERA premiadas en varias exposiciones nacionales y extranjeras y APROBADAS Y RECOMENDADAS por cuantos facultativos las han empleado para curar la dificultad, supresion y demás desarreglos de la menstruacion, la palidez, inapetencia, para fortalecer los temperamentos débiles y linfáticos y dar fuerza y alimento al estómago. DEPÓSITO CENTRAL DR. FORMIGUERA, FERNANDO VII, 7.—BARCELONA. Véndese en las principales farmacias de España, Portugal y América.

ESPECIALIDADES DE ORIVE.

LICOR DEL POLO: Seguro calmante de las dolores de muelas procedentes de caries. Frasco, 6 rs.

TRIPLE AGUA DE COLONA: Ramillete floral inimitable mas económico y el mas aceptado de todos los conocidos. Frasco, 3, 6 y 12 rs.

Depósito en Castellon: Botica de Ferrer, Medio, 66

Colegio de internos

de segunda enseñanza, agregado al instituto provincial de Castellon de la Plana, bajo la invocacion de la Purísima Concepcion, dirigido por don Jaime Pachés Andreu. Presbitero.

Este colegio, que se halla en el mismo edificio del instituto provincial, y que esta bajo la proteccion de la excelentísima diputacion de la provincia, y del señor director y claustro del instituto, es á dotado de vistosos y cómodos salones de estudio; hermosos y ventilados dormitorios; decente y espacioso comedor; limpios y dilatados claustros; aseado y anchuroso patio de recreo; elegantes y ordenados roperos, con todo el menaje necesario para el buen servicio de los alumnos.

En él encontrarán los padres para sus hijos por la módica pension de 150 pesetas por trimestre los colegiales internos, y 90 los medio pensionistas, una buena y abundante alimentacion, toda de primera calidad, profesores acreditados que les repasan las asignaturas en que se hallen matriculados, y quien constantemente les vigile y cuide muy especialmente de su moralidad y parte religiosa en la forma que espresa el capítulo 5.º, art. 22 del reglamento interior.

Se admiten alumnos desde los ocho años en adelante, con tal que estén vacunados y no padezcan enfermedad habitual ó contagiosa, estableciendo para aquellos que por su tierna edad no están en disposicion de matricularse en las enseñanzas del instituto, clases adecuadas al estado de la inteligencia y que les sirvan de sólido fundamento para emprender mas tarde los estudios de la segunda enseñanza. Además en las horas de recreo, los alumnos que tengan disposicion y lo deseen, pueden cultivar las nobles artes del dibujo, la música, el canto, piano, flauta y violin; pues cuenta el colegio con profesores acreditados y excelentes para ello. El director y señores profesores del colegio pasarán trimestralmente nota á los padres ó encargados de la conducta y aplicacion de los alumnos.

La inscripcion en el colegio principiará el 15 de Setiembre y terminará el 31 de Octubre; fuera de esta época no podrán ingresar, sino mediante causa debidamente justificada á juicio del señor director.

LA ORTOGRAFIA

al alcance de todos. Método novísimo Teórico-Práctico para aprender por sí con la mayor facilidad esta importante materia, por D. Fernando Gomez de Salazar. Se vende á 2 rs. ejemplar

Obras de D. Vicente Roig y Trilles,

maestro de la escuela pública de San Vicente de esta ciudad

Definiciones de Aritmética.

con los sistemas antiguo y moderno de medidas, pesas y monedas y acompañadas en la práctica de mas de quinientos problemas de los que mas frecuentemente ocurren en el trato social. Su precio 4 reales ejemplar y 44 docena.

Estracto de las definiciones de Aritmética

sin problemas. A 2 reales ejemplar y 20 docena.

Tabla general de cuentas,

con las medidas y pesas del sistema métrico, y reduccion de las principales monedas, pesas y medidas antiguas de Castilla á las modernas. A 5 reales la mano y á 2 cuartos ejemplar.

Método gradual de Lectura,

por el mismo autor y por Don Bartolomé Tortes, aprobado por el Gobierno. La primera parte á 7 reales docena, y el Método completo á 15 reales.

Coleccion de trece carteles,

arreglados al método anterior. A 7 reales coleccion, y cada cartel suelto un real.

Se hallan de venta en esta libreria y en casa del autor, calle del Medio, núm. 74.

Conjugacion completa de todos los VERBOS

irregulares castellanos y de los defectivos en los tiempos y personas que están en uso, por don F. G. de Salazar. Va seguido de diferentes artículos demostrando los errores de la gramática de la Academia, ó sea oficial. Precio 4 rs. ejemplar y 36 docena

Las obras de Misericordia.

libro de lectura para niños, por D. Ildefonso Fernandez y Sanchez.